



கலைஞர்  
100  
1924 - 2024

# முரசொலி

Murasoli

www.murasoli.in

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

murasolidaily@gmail.com



தொடக்கம் : 10.8.1942 - முக : 82 - ஒலி : 216 - திருவள்ளூர் ஆண்டு 2055 - பங்குனி 04 - ஞாயிறுக்கிழமை 17 மார்ச் 2024 - வெளியூர் 10 பக்கங்கள் Established : 10.8.1942 - Volume : 82 - Issue : 216 - Thiruvalluvar Year - 2055 - Panguuni 04 - Sunday 17 March 2024 - Dak 10 Pages ₹ 5.00

## நம் உயிருக்கு இணையான தமிழுக்கு மேலும் சிறப்புச் சேர்த்திட

# 2025 ஜீன்: சென்னையில் உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாடு!



முதல்வரின் முகவரி துறையின் கீழ், பயனாளிகளைத் தொடர்பு கொண்டு அரசின் நலத்திட்டங்கள் குறித்த கருத்துகளைக் கேட்டறியும் "நீங்கள் நலமா" என்ற திட்டத்தில் முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (16.03.2024) முகாம் அலுவலகத்திலிருந்து பயனாளிகளை நேரடியாக விடியோ கால் வாயிலாக தொடர்பு கொண்டு அவர்களின் கருத்துகள் மற்றும் அரசு நலத்திட்டங்கள் குறித்த பின்னூட்டங்களைக் கேட்டறிந்தார். இந்த நிகழ்ச்சியில், தலைமைச் செயலாளர் சிவ் தாஸ் மீனா, முதல்வரின் முகவரித்துறை சிறப்பு அலுவலர் த.மோகன் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

## முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவிப்பு!

**சென்னை, மார்ச் 17-** "நம் உயிருக்கு இணையான தமிழுக்கு மேலும் சிறப்புச் சேர்த்திடும் வகையில் 2025 ஜீன் மாதம் சென்னையில் உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாடு நடைபெறும்" என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்.

இதுகுறித்து முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் விடுத்ததுள்ள அறிக்கை வருமாறு:-

இயற்றமிழ், இசைத்தமிழ், நாடகத்தமிழ் என்ற முத்தமிழுடன் இன்று கணித தமிழும் இணைந்து நற்றமிழாக நாளிலமெங்கும் சிறப்புடன் திகழ்கின்றது.

தமிழ் மொழி: தொன்மை - தனித்தன்மை - பொதுமைப் பண்பு பண்பாடு - உயர்ந்த சிந்தனை - இலக்கியத்தனித்தன்மை பங்களிப்பு ஆகிய உயர்ந்த கோட்பாடுகள் அனைத்தையும் ஒருங்கே பெற்றதுடன், செம்மொழி என்ற தனித்தகுதியைப் பெற்றுள்ள அரும்பெரும் மொழியாகும்.

**தமிழர்களின் கனவை நனவாக்கியவர் கலைஞர்!**

தமிழை, "உயர்தனிச் செம்மொழி" என்று முதன்முதலில் முன்மொழிந்தவர் தமிழறிஞர் பரிதிமாற்கலைஞர் ஆவார். வளம் பெற்ற நம் மொழிக்குச் செம்மொழித் தகுதியைப் பெற்றுத்தந்து தமிழர்களின் நூற்றாண்டுக் கனவை நனவாக்கியவர்.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள்.

கழக அரசுப் பொறுப்பேற்ற கடந்த மூன்றாண்டுகளாக தமிழ் நாடு அரசு தனிப்பெரும் நிலையில் தகுதிவாய்ந்த தமிழறிஞர்களுக்குப் பல்வேறு விருதுகளை வழங்குவதோடு, நாடறிந்த தமிழறிஞர்களின் நூல்களை நாட்டுடைமை யாக்குவதும், பண்டையத் தமிழர் பண்பாட்டையும், புழங்காலத் தமிழர்களின் எழுத்தறிவு, நாகரிக வாழ்வு முறைமைகளையும் நுண்மையோடு பறைசாற்றும் வகையில் கீழடி அருங்காட்சியகத்தை அமைத்து, அதன் தொடர்ச்சியாக பொருநரை அருங்காட்சியகத்தை அமைத்து வருவதும்; தமிழ்ப் பண்பாட்டின் மணிமகுடங்களாகும்.

"பிறநாட்டு நல்லறிஞர் சாத்திரங்கள் அனைத்தும் தமிழ்மொழியில் பெயர்த்தல் வேண்டும்" என்ற மகாகவி பாரதியின் கனவை நனவாக்கும் வகையில், அறிவியல், பொறியியல், மருத்துவம், தொழில்நுட்பம், வேளாண்மை மற்றும் பல்வேறு துறை சார்ந்த பாடநூல்களை தமிழில் மொழி பெயர்க்கும் பெரும் பணியினைச் செய்து வருவதும், செயற்கை நுண்ணறிவைப் போற்றும் வகையில் 'கணித தமிழ் மாநாடு 24' நடத்தியதும், தாய்த்தமிழை உயிர்ப்போடும் வளப்போடும் வளர்த்தெடுக்கும் கழக அரசின் முயற்சிகளாகும்.

**மாவரும் அளவில் நடத்தப்படும்!**

மேலும் உலகெங்கிலும் வாழும் தமிழர்களை ஒருங்கிணைக்கும் விதமாகவும், அவர்களின் பங்களிப்பை அங்கீகரிக்கும் விதமாகவும் அயலகத் தமிழர் தினமாக ஜனவரி 12 ஆம் நாளினை "தமிழ் வெல்லும்" எனும் கருப்பொருளை மையமாகக் கொண்டு 2024 ஆம் ஆண்டு அயலகத் தமிழர் மாநாட்டினை வெற்றியோடு நடத்தியதும், பார்போற்றும் வகையில் பன்னாட்டு புத்தகக் கண்காட்சி நடத்தியதும்; தமிழ் வழியில் படித்த மாணவர்களுக்கு அரசுப் பணியில் முன்னுரிமை வழங்குவதும், திருக்கோயில் களில் தமிழ் வழிபாட்டினை முன்னிறுத்துவதுமான ஆகச் சிறந்த பல்வேறு தமிழ்ப் பணிகளை ஆற்றி வருகிறோம்.

**"இன்பத் தமிழ் எங்கள் உயிருக்கு நேர்"** என்பார் பாவேந்தர். நம் உயிருக்கு இணையான தமிழுக்கு மேலும் சிறப்புச் சேர்க்கும் வகையில் **இரண்டாம் உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாடு**, சென்னையில் வரும் 2025 ஆம் ஆண்டு ஜீன் மாதத்தில் ஐந்து நாட்கள் சீரோடும் சிறப்போடும் சிந்தனைச் செயல்திறத்தோடும் மாபெரும் அளவில் நடத்தப்படும்.

இவ்வாறு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது அறிக்கையில் கூறியுள்ளார்.

## ராகுல்காந்தியின் "இந்திய நீதிப் பயணம்" நிறைவு!

# மும்பையில் இன்று மாவரும் பொதுக் கூட்டம்!

## முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உள்ளிட்ட கட்சிகளின் தலைவர்கள் பங்கேற்பு!

மும்பை, மார்ச் 17 - ராகுல்காந்தியின் 'இந்திய நீதி பயணம்', மும்பையில் இன்று நிறைவடைகிறது. இன்று மாலை நடைபெறவுள்ள பிரம்மாண்ட பொதுக் கூட்டத்தில், மல்லிகார்ஜுன கார்கே, முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் உள்ளிட்ட தலைவர்கள் பங்கேற்கின்றனர்.

காங்கிரஸ் முன்னணி தலைவர் ராகுல்காந்தி, மணிப்பூர் முதல் மகாராஷ்டிரா வரை கடந்த, ஜனவரி 14 ஆம் தேதி தனது இரண்டாவது இந்திய நீதிப் பயணத்தை தொடங்கினார். உத்தரப்பிரதேசம், பீகார்,

மேற்குவங்கம், குஜராத் உள்ளிட்ட பல்வேறு மாநிலங்களில் அவர் மேற்கொண்ட இந்த நீதிப்பயணத்தில் லட்சக்கணக்கானோர் பங்கேற்று ஆதரவு தெரிவித்தனர்.

இந்நிலையில், 6 ஆயிரத்து 200 கிலோ மீட்டர் தூரம் கொண்ட தனது இந்திய நீதிப் பயணத்தை மகாராஷ்டிராவில் ராகுல்காந்தி இன்று நிறைவு செய்கிறார்.

இதையடுத்து, இந்தியா கூட்டணிகட்சிகள் சார்பில் மும்பையில் இன்று பிரம்மாண்ட பொதுக்கூட்டத்துக்கு செய்யப்பட்டிருள்ளது. மும்பை தாதர்

சிவாஜி பூங்காவில் நடக்கும் நிறைவு விழாவில் இந்தியா கூட்டணி தலைவர்கள் கலந்து கொள்கிறார்கள்.

காங்கிரஸ் தலைவர் மல்லிகார்ஜுன் கார்கே, தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின், தேசியவாத காங்கிரஸ் சரத் சந்திர பவார் தலைவர் சரத் பவார், மகாராஷ்டிர முன்னாள் முதலமைச்சர் உத்தவ் தாக்கரே, உத்தரப்பிரதேச முன்னாள் முதலமைச்சர் அகிலேஷ், பீகார் முன்னாள் துணை முதலமைச்சர் தேஜஸ்வி யாதவ் உள்ளிட்ட தலைவர்கள் பங்கேற்க உள்ளனர்.

## பிரதமர் மோடி அவர்களே! நீங்கள்

# விஷ்வ குருவா? மவுன குருவா?

**சென்னை, மார்ச் 17-**

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று வெளியிட்டிருந்த தமது வலைதளப் பதிவில் "தன் சொந்த இயலாமையை மறைக்க தி.மு.க. மீது சேற்றை வாரி இறைக்கும் கபட நாடகத்தை எங்கள் மீனவர்கள் தோலுரிப்பார்கள். இது அரிதாரங்கள் கலைகிற காலம்" என்றும் "விஷ்வகுரு என மார்தட்டிக் கொள்ளும் பிரதமர் மவுனகுருவாக இருப்பது ஏன்?" என்றும் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.

இதுகுறித்து நேற்று (16.03.2024), திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் தலைவரும் தமிழ்நாடு முதலமைச்சருமான மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்டிருந்த சமூக வலை தளப் பதிவு வருமாறு:-

"விஷ்வகுருவா மவுனகுருவா?" கடந்த காலத்தில் தி.மு.க. செய்த பாவத் தால்தான் இலங்கை அரசால் இன்று தமிழ்நாட்டு மீனவர்கள் இன்னலுக்கு

## பிரதமருக்கு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கேள்வி!

ஆளாக்கிறார்கள் எனப் பிரதமர் பதவியில் இருக்கும் மோடி கூசாமல் புளுகி இருக்கிறார்.

தி.மு.க. அரசின் கடும் எதிர்ப்பையும் மீறித்தான் கச்சத்தீவு இலங்கைக்குத் தாரைவார்க்கப்பட்டது என்ற உண்மை வரலாற்றைத் தமிழ்நாட்டு மக்கள் நன்கறிவார்கள். நாட்டின் ஒரு பகுதியை மாநில அரசால் மற்றொரு நாட்டுக்கு வழங்க முடியும் என நம்பும் அளவுக்குத்தான் பிரதமர் அப்பாவியாக இருக்கிறார்?

**கச்சத்தீவு மீட்க**

**பா.ஜ.க. அரசின் நடவடிக்கை என்ன?** கச்சத்தீவு மீட்க கடந்த 10 ஆண்டுகளில் ஒன்றிய பா.ஜ.க அரசு எடுத்த நடவடிக்கை என்ன? தமிழ்நாட்டு மீனவர்கள் இலங்கை

அரசால் தொடர்ந்து சிறைப் பிடிக்கப்படுவதையும் சித்திரவதைக்கு ஆளாவதையும் தடுத்து நிறுத்தாதது ஏன்? அவர்கள் இந்தியர்கள் இல்லையா?

**தமிழ்நாடு தொடர்ந்து புறக்கணிக்கப்படுவதைச் சுட்டிக்காட்டி, தமிழ்நாட்டுக்குச் செய்து கொடுத்த சிறப்புத் திட்டங்கள் என்ன என்று பதில் சொல்லுங்க பிரதமரே என்று தமிழ் நாட்டு மக்கள் கேட்க கேள்விக்கும் பதில் இல்லை! ஆனால், வழக்கமான புளுகுகளும் புலம்பல்களும் மட்டும் மேடையில் எதிரொலித்தன.**

அதானி நிறுவனத்தின் வர்த்தக நலன் களுக்காக இலங்கை அரசுக்கு அழுத்தம் தந்த ஒன்றிய பா.ஜ.க அரசு இந்திய

மீனவர்களின் பாரம்பரிய உரிமைக்காக வாய்திறக்காதது ஏன்?

**இலங்கை அரசைக் கண்டிக்காதது ஏன்?**

படகுகளைப் புறிமுதல் செய்து நாட்டுடைமை ஆக்கிவிட்டதாக அறிவிக்கிறது இலங்கை அரசு. இந்திய அரசு இதை அதிகாரப்பூர்வமாக, வெளிப்படையாகக் கண்டிக்காதது ஏன்?

**வழக்கமான புளுகுகள் - புலம்பல்கள்!**

இரண்டாவது முறையாகக் கைது செய்யப்படும் மீனவர்களுக்குச் சிறைத்தண்டனை வழங்கும் நடைமுறை என்பதே, பா.ஜ.க. ஆட்சிக்காலத்தில் ஏற்பட்டதுதான். இதைத் தடுக்க என்ன நடவடிக்கை எடுத்தீர்கள்?

இதற்கெல்லாம் பதிலில்லை; தமிழ் நாடு தொடர்ந்து புறக்கணிக்கப்படுவதைச் சுட்டிக்காட்டி, தமிழ்நாட்டுக்குச் செய்து கொடுத்த சிறப்புத் திட்டங்கள் என்ன என்று பதில் சொல்லுங்க பிரதமரே என்று தமிழ்நாட்டு மக்கள் கேட்க கேள்விக்கும் பதில் இல்லை! ஆனால், வழக்கமான புளுகுகளும் புலம்பல்களும் மட்டும் மேடையில் எதிரொலித்தன.

விஷ்வகுரு என மார்தட்டிக் கொள்ளும் பிரதமர் மவுனகுருவாக இருப்பது ஏன்?

**எங்கள் மீனவர்கள் தோலுரிப்பார்கள்!**

தன் சொந்த இயலாமையை மறைக்கத் தி.மு.க. மீது சேற்றை வாரி இறைக்கும் கபட நாடகத்தை எங்கள் மீனவர்கள் தோலுரிப்பார்கள். இது அரிதாரங்கள் கலைகிற காலம்!" இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது சமூக வலைதளத்தில் பதிவிட்டுள்ளார்.